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Bu testte 20 soru vardir. T
Sinav siiresi 30 dakikadir.
3 yanls 1 dogruyu gotirecektir. 007E0860

Cevaplarinizi optikte kutucuklarin disina tagirmadan ve kursun kalemle isaretleyiniz.
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Baskalarinin bizim karakterimiz hakkinda ne disUnup ne
sdylediginden cogumuz etkileniriz. Sosyal konumumuzu
her zaman merak eder, sosyal hayatta itibarimizi artir-
mak i¢in gabalariz. Uzmanlar, sosyal medya araglarinin
boylesine yaygin kullaniimasinin altinda bu durumun
yattigini iddia ediyor.

Bu metindeki bazi sézciklerin anlamlari asagida simge-

lerle belirtilmigtir. Bu sdzclikleri metinden bularak bulma-

caya yerlestiriniz.

% Bir bireyin kendine dzgli yapisi, Ustiin ana 6zelligi

A Bir kimsenin veya bir seyin bir yerdeki durumu veya
durus bicimi

® Saygl gérme, degerli ve glvenilir olma durumu veya
durus bicimi, sayginlik

B Belli bir iste, belli bir konuda bilgi, gériis ve becerisi
cok olan kimse @ @ 6 @

Buna gére, numaralanmis kutularda yer alan harfler “ANAHTAR SOZCUK” béliimiine yerlestiril-
diginde asagidakilerden hangisi olugur?
)
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Asagidaki metinlerden hangisine “Yenilenebilir Enerjinin Onemi” bagliginin verilmesi en uygundur?

Yenilenebilir enerji; glines, riizgar ya da su gibi dogal kaynaklardan elde edilen ve stirdiirilebilir ni-
telige sahip olan enerjidir. Toplumlarin sanayilesmeye agirlik vermesiyle birlikte ortaya ¢ikan eneriji
kaynagi arayisinin sonucunda fosil yakit kullanimi yayginlagmistir. Fosil yakitlarin gevreye verdigi
zararin yeryiiziinde yasami tehdit etmeye baglamasiyla yenilenebilir enerji 6n plana gikmistir.
Kiresel 1Isinma, ¢agimizin en blyuk cevre sorunlarindan biri haline geldi. Bu sorunun kaynaginda
ise fosil yakit kullanimi yatiyor. Bitiin dinyayi ilgilendiren kiresel 1sinma sorununun ¢ozilebilme-
si igin fosil yakit kullaniminin sinirlandiriilmasi hatta tamamen birakiimasi gerekiyor. Yenilenebilir
enerji kaynaklarinin fosil yakitlarin islevini yerine getirebilecegi biliniyor.

Yenilenebilir enerji bakimindan ¢ok zengin bir cografyada yasiyoruz. Yilin dort mevsiminde gines
enerjisinden, rizgardan ve akarsulardan faydalanma imk&nina sahibiz. Ne var ki bu kaynaklari
henliz yeterince kullanmiyoruz. Ozellikle giines enerjisi kullaniminda Avrupa (lkelerinden ¢ok daha
gerideyiz. Ustelik enerjiye bu tlkelerin birgogundan daha fazla para harciyoruz.

Enerji Uretiminde fosil yakit kullanimi dunyanin dogal dengesini bozdu. Bozulan dengenin eski ha-
line getirilebilmesi icin yenilenebilir enerji kullaniminin yayginlastiriimasi gerekiyor. Gunes, ruzgar,
dalga gibi yenilenebilir kaynaklarin kullanilmasi hava, su ve topragin kirlenmemesi anlamina geli-
yor. Dolayisiyla yenilenebilir enerji kullanimi canlilar igin hayati bir rol oynuyor.



Bir sifreleme sisteminde “A, C, I, K, R” harflerinin her biri; “1, 2, 3, 4, 5” rakamlarindan biriyle kodlan-
mistir. Bu sistemde olusturulan anlamli ve farklh iki isim asagida verilmistir.

Clelels) Gl ]z

Buna gore agagidaki kodlamalardan hangisi anlaml bir sdézcuk olugturmaz?
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Asagidaki metinlerden hangisi “insanlarin bagisiklik sisteminin gliclii ya da zayif olmasini neler et-
kilemektedir?” sorusuna cevap vermektedir?

Bagisiklik sistemi; canlilarin hastaliklarla savasmasini saglayan ve viicudu zararli maddelerden
korumaya calisan, karmasik bir sistemdir. Baska bir deyigle bagisiklik sistemi, canlilarin savunma
kalkanidir. Viicuda giren her tirli madde, bagisiklik sistemi tarafindan kontrol edildikten sonra za-
rarli ya da zararsiz olarak ayristirilir ve sistem, zararli maddelerle savagsmaya baslar.

insan viicudunun savunma mekanizmasi olarak bilinen bagisiklik sistemi, yaslilik déneminde ol-
dukga zayiflar. Bagisiklik sistemini olusturan bazi hicreler, yashlik déneminde kendi gorevlerini
yuritemez hale gelir; bazilar ise yanlis davranmaya baslar. Neticede viicut, kolay atlatilabilecek
birtakim hastaliklar karsisinda bile savunmasiz duruma duser.

Bagisiklik sisteminin giicii her bireyde farklidir. insanlarin genetik 6zellikleri bu farklihigin sebeple-
rinden biridir. Bununla birlikte beslenme aligkanliklari da bagisiklik sisteminin gucunde belirleyici
bir role sahiptir. Saglikli beslenen ve spor yapan insanlarin bagisiklik sistemleri daha gugluyken
saghga zararli maddeler kullanan insanlarin bagisiklik sistemleri daha zayiftir.

insanlarin bagisiklik sistemi zayifladiinda hastaliklara yakalanma riskleri artar. Zayif bir bagisiklik
sistemi, hastaliklarla savasamayacagi i¢in vicutta enfeksiyonlar gelisir. Bu enfeksiyonlar, bagisiklik
sisteminin daha da zayiflamasina sebep olur. Basit hastaliklar igin antibiyotik kullanmak gerekir ve
bir siire sonra antibiyotikler de ise yaramayabilir.

Anlamca tamamlanmis climlelerin sonunda kul- Bir yazinin maddelerini gosteren rakam veya
lanilir. harflerden sonra kullanilr.
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Tarihlerin yaziliginda gun, ay, yil gosteren say!- Sayilardan sonra sira bildirmek iin kullanilir.

lari birbirinden ayirmak igin konur.

Buyuk Turkge Sozluk, ilk kez 1945'te basilmistir. S6zIUga sarekli gelistirerek 2011 yilinda sozlugun
guncellenmis 11. baskisini yapan TDK, son baskida 122.000 civarinda s6zcuige yer vermistir. Ayrica
www.tdk.gov.tr adresinde bulunan sozllk lGzerinde sirekli glincelleme yapmaktadir.

Bu metinde nokta, numaralanmis iglevlerinden hangileriyle kullanilmigtir?

| ve lll. | ve IV. Il ve lll. Il ve IV.



2015-2019 yillari arasinda ug farkl Ulkeye gelen yabanci turist sayilari incelendiginde su sonuglara

ulastimistir:

* |. Ulkeye gelen turist sayisinda her yil artis gdzlemlenirken Il ve lll. Glkede durum inigli ¢ikish sey-
retmistir.

o | llkeye gelen turist sayisinin sadece bir yil lll. tlkeye gelen turist sayisindan disik oldugu goz-
lemlenmistir.
* |l Ulkeye gelen turist sayisi, lIl. Glkeye gelen turist sayisinin sadece iki yil Ustline ¢ikabilmistir.

Buna gore 2015-2019 yillan arasinda ug¢ ulkeye gelen yabanci turist sayilarini gosteren grafik
asagidakilerden hangisidir?
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Zeynep Odretmen, ddrencilerine deyim kartlari hazirlamistir. Kartlarin 6n yiiziine bir deyim ve bu deyi-
min kullanildi§i bir érnek climle, arka ylziine ise bu deyimin anlamini yazmigtir. Zeynep Ogretmen’in
hazirladigi kartlardan bazilarinin én yizleri asagida verilmistir.

(G ) 17 ™\ e = s ™
Buluttan nem kapmak Etegindeki tagi dokmek Pabucu dama atilmak Akintiya kiirek gekmek
Onun buluttan nem kap- Adam, etegindeki tag! do- Takima yeni bir golcii ge- Basaracagina dyle inan-
tigini bildigim icin hep dik- kiince olayin Gstiindeki sir lince kisa stirede onun pa- migh ki akintiya kiirek cek-
katli konustum. perdesi kalkmisti. bucu dama atildi. tiginin farkinda degildi.
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Buna gore agagidakilerden hangisi, verilen kartlardan birinin arka yizii olamaz?

Kendinden Ustin En kiiglik bir sey- Giiciintin ¢ok is- Bir konuyla ilgili bi-
birinin ¢ikmasiyla den alinmak, gok tinde olan iglere tln bildiklerini agik-

gbzden dusmek alingan olmak kalkismak lamak




TURK EDEBIYATININ USTA KALEMi: YASAR KEMAL

Gergek adi Kemal Sadik Gokgeli olan yazar, Osmaniye’de .
dogdu ve babasini kliguk yasta kaybetti.
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Gegim sikintisi nedeniyle ortaokuldan ayrilan yazarin ilk siiri
1939 yilinda bir dergide yayimlandi.

istanbul’a tasinan yazar, bir gazetede Yasar Kemal
adiyla fikra ve roportajlar yayimladi.
o

: .,.% ingilizce, Fransizca ve Ispanyolcaya esi tarafindan ¢
u . Gevrilen eserleriyle Avrupa’da tanind. i

1-'3,

Nobel Odilline aday gdsterilen ilk Tiirk yazar olan Yasar
Kemal, ince Memed romaniyla edebiyatimizda iz birakmigtrr.

Bu metinden Yagar Kemal ile ilgili,

I. Edebiyatta farkl turlere drnek gosterilebilecek eserler vermistir.
Il. Cocukluk ve genglik yillarini Osmaniye'de gegirmistir.

lll. Avrupa’da taninmasinda esinin yaptigi geviriler etkili olmustur.
IV. Nobel Odiili alan ilk Turk yazar unvanini kazanmistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

lvelll. lve IV. [l ve L. Ilve IV.

Akilli sehirler, teknolojik cihazlar ve gdsterigli alisveris merkezleri... Modern yasam, insana pek ¢ok
imkan sunuyor gibi gézikse de aslinda onu dogadan uzaklastiriyor. Doganin gizelliginden, safligin-
dan uzaklasan ve yapay bir diinyaya hapsolan insan, psikolojik olarak ¢ékmeye ve yasamdan zevk
almamaya baslyor. Kendini hapsettigi yapay diinyadan kurtulup dogayla kucaklasabilmesinin mutluluk
icin yeterli olacagini géremiyor.

Bu metinde vurgulanmak istenen asil diigtince agagidakilerden hangisidir?

Modern yasama hapsolmus insanlar doganin gizelliklerini kesfedemez.
insanlar teknolojinin gelismesi igin gabalarken dogadan gittikge uzaklasir.
Modern yasama ayak uydurma ¢abasi insanin psikolojisine zarar verir.
Dogaya donUp modern yasamin yapayligindan kurtulan insan mutlu olur.

Avustralya’nin bazi bolgelerindeki agaclarda yliksek duzeyde altin oldugu tespit edildi. - - - - adaclarda tes-
pit edilen altinin yer altindaki rezervlerle bagdlantili olup olmadi§i heniiz bilinmiyor. - - - - okaliptus agaclari
uzmanlar tarafindan incelemeye alindi - - - - okaliptuslarda diger agaglardan daha fazla altina rastlandi.

Bu metinde bos birakilan yerlere agagidakilerin hangisinde verilenler sirasiyla getirilebilir?

Ancak - Ustelik - zira

Ne var ki - 6zellikle - ¢link(
Fakat - bilhassa - 6rnegin
Baska bir deyisle - ayrica - ama



Asagida kagittan rlizgarguld yapiminin ilk dort asamasinin anlatimi gorselleriyle birlikte verilmistir.

On yiizii beyaz, arka yiizii pembe olan kare seklinde | o -‘
bir kagut, iki kenari (st (ste gelecek sekilde katianip L /
acllir ve bir orta ¢izgi elde edilir. Daha sonra ayni TL T Iy N
kenarlar orta ¢izgiye gelecek sekilde katlanir. Dikdort- | J )i
gen bigimini alan kagidin kisa kenarlari ortada birlese- ! 4 .

cek sekilde tekrar katlanir ve agilir. @ @ @ @

Sonraki agsamalar su sekildedir:

Yeniden iki kat seklinde dikdortgen bigimini alan kagitta sekiz kare olusur. K&gidin en altinda olugan iki
karenin Ust katlari yukari dogru ¢ekilerek dikdortgenin alt kenari k&gidin orta ¢izgisine dogru katlanir.
Boylece kagidin alt kisminda gemiye benzeyen bir sekil olusur. Kagidin en ustindeki iki karenin ust katlari
da asagi dogru cekilerek ayni sekilde ters bir gemi sekli olusturulur. Daha sonra bu gemilerin iki zit ucu
k&gidin ortasina dogru katlanarak riizgarguli olusturulur ve bir gubuga raptiye ile tam ortadan tutturulur.
Buna gore, riizgargulii yapiminin sonraki agamalarini igeren gorseller agagidakilerin hangisinde
verilmigtir?

® ® HCR ®

_________



Teknolojik araclardaki uygulamalar kendi yazilimlariyla ¢alisir. Bu yazilimlar uygulamaya gdre yuz bin-
lerce satiri bulan kodlardan olugabilir. Bazi teknolojik araglar i¢in gereken kodlar ise tam olarak tanim-
lanamaz. Bdyle durumlarda yapay zeka devreye girer. Uygulama yazilimda kodlanmamis bir durumla
karsilastiginda yapay zekéa bazi verileri kullanarak gorevi tamamlar. Bu nedenle yapay zeka, teknolojik
araclarin daha verimli kullanilmasini saglar. Yapay zekanin pek ¢cok meslegin yerini alacaginin dusu-
nulmesinin temelinde onun insanlar gibi karar alabilme becerisine sahip olmasi yatar.

Bu metinden,

I. Teknolojik araglarda kullanilan her uygulama igin ayri bir yazilim uretilir.

Il. Yapay zek3, kullanildigi teknolojik araca uygun yazilim kodlari yazabilir.

lll. Yapay zeka, yazilimda kodlanmamis bazi gorevleri yerine getirebilir.

IV. Yapay zeka, karar alabilme becerisiyle teknolojik araclari daha verimli kilar.

yargilarindan hangisi ya da hangileri ¢ikarilamaz?

Yalniz | . Yalniz Il [lve lll. Il ve IV.

Yiiz kérliigl olarak bilinen prosopagnozi, beyin hasari sonucu ortaya gikan bir hastaliktir. Insan yiziinii
Ozel ve benzersiz kilan 6zellikleri algilayamama durumu olan yiz korligundn ilk vakalari, ileri yaslarda
felg ya da beyin travmasi sonucu belirlenmistir. Dogustan yiz kérligi yasayanlarin yakinlarindan en
az birinde daha bu durumun gérilmesi ise hastaligin genetik bir nitelige sahip oldugunu géstermistir.
Bu hastalija yakalanan kisiler; aile fertlerini, akrabalarini ya da is arkadaslarini yizlerinden taniyama-
maktadir. Onlari ses tonu, konusma bicimi veya sac sekliyle ayirt edebilmektedir.

Bu metinde yiiz korliigu ile ilgili,

I. Genellikle ileri yaglarda gortilen bir hastalik oldugu

Il. Insan yizindeki farkliliklan ayirt etmeyi engelledigi

lll. insanlarda dogustan ya da sonradan ortaya gikabildigi

IV. Kisinin gevresindekilerin kimliklerini unutmasina yol actigi

bilgilerinden hangisi ya da hangilerine deginilmemistir?

Yalniz |. I ve IV. Il ve lll. Il ve IV.

Asagida buyuk harflerin kullanildigi yerlerle ilgili bazi kurallar verilmigtir:

¢ Kisi adlarindan 6nce ve sonra gelen unvanlar, saygl sozleri, riitbe adlar ve lakaplar biylk harfle
baslar.

e Akrabalik adi olup lakap veya unvan olarak kullanilan sézctkler buyuk harfle baslar.
UYARI: Akrabalik bildiren sézclkler kiiglik harfle baglar.

e Gezegen ve yildiz adlan blylk harfle baglar.

Bu kurallara gore,

I. Askerler Yiizbasi Cevdet'i gorlince susup hizaya gegmislerdi.

II. Kemal Bey, bize ay tutulmasinin nasil gergeklestigini anlatti.

Ill. Her yil yaz tatilinde Cemil dayimin Kdycegiz'deki evine giderdik.
IV. Dede Korkut'ta ge¢en hikayelerden biri de Bogag¢ han ile ilgilidir.

climlelerinin hangilerinde yazim yanligi yapilmigtir?

I ve lll. I ve IV. IRV=RIIR Il ve IV.



Gilce, sosyal medya hesabinda bazi arkadaglarinin paylastigi dizeleri goérmus ve bu paylasimlara
siirlerin ana duygusunu ifade edecek yorumlar yapmistir.

Buna gore Gililce, agsagidakilerin hangisinde verilen dizelerin ana duygusunu yanlig belirlemigtir?

Fatma
4 saat 6nce

Omriim riizgar misali hizla gegerken
Dostlarim kaybolmus hep ¢evremden.
iste bdyle bir bagimayim ben simdi,
Okyanusta unutulmus bir ada gibi...
1 Yorum

o7 Begen (3 Yorum Yap

A Giilce Bazen insanin igine yalnizlik ¢okuyor,
seni anliyorum.
Begen Yanit Ver

Ec Betil

n 4 saat once

Keske yiizil gillse bitin cocuklarin,
Keske sonu gelse tim dismanliklarin.

Diinyada herkesin yiizii kosulsuz giilse,
Sevginin kiymetini artik her insan bilse!

1 Yorum
1’ Begen (J Yorum Yap
A Giilce Her insanin gecmige dair pismanlik-
S lari vardir.
Begen Yanit Ver

(A Eliz

4 saat dnce

Cocuklugum, émriimiin en guzel yillar

Géziimde tltlyor simdi sokak oyunlari.
Bir glin hig bitmeyen bir uykuya dalsam,
Hic olmazsa riiyamda hep gocuk olsam.

1 Yorum
17 Begen (3 Yorum Yap
A Giilce Insan biiylidikee en gok gocukluguna
S ozlem duyuyor.
Beden Yanit Ver
f Funda
~ 4 saat dnce
Uziilme arkadas, karanlik ¢oktii diye
Aydinliga gebedir en uzun gece bile.
Sen gdz(ini ayirma sakin ufuktan,
Parlak bir giinestir bu sabrina hediye.
1 Yorum
1’7 Begen (J Yorum Yap

dumuz olmasa.
Begen Yanit Ver

Q Giilce Hayat ne kadar anlamsiz olurdu umu-

Kisilestirme, insana 6zgu bir niteligin insan disi bir varliga aktariimasidir.
Buna gore asagidakilerin hangisinde kigilestirmeye bagvurulmamigtir?

Yalin ayak kosup avlunun diger ucundaki kapinin arkasinda durdu. Mavi boyalari yer yer dokdlmus
ancak yerinde durup vazifesini gururla yapan demir kapinin kolunu tuttu. Kapi inleyerek agilirken
uzun boylu, ylzine bir tebessiim kondurmus asker gortinda.

Gozlerini bos kadgida dikmis, bir stredir dusunuyordu. Duvardaki guguklu saatin sesiyle birdenbire
irkildi. G6zlaginl ¢ikardi ve sandalyeden kalkip pencerenin éniine yliriidi. Gézlerini sehrin (stline
dikmis kapkara bulutlara bakip baharin gelemeyisine hayifland..

Cocuklugumdan beri yagiyorum bu mahallede. Once adaclarin sayisi azaldi; gbziimiiz, yesile daha
az rastlamaya bagladi. Sonra kaslari ¢catik, somurtkan binalarin sayisi gitgide artti. Eskiden kuslarin
nese iginde 6ttigunt duyardim ama simdi o seslere hasretim.

Topraga gtin boyu kazma sallamaktan elleri nasir tutmustu. Daha giin tam tepeye ulasmamisti ama
onun ¢alisacak dermani kalmamisti. Tarlanin ébir ucundaki kavak adaclarinin altina gidip oturdu,
heybesinden gikardigi ekmek, peynir ve domatesi yedi.



Kilis fiilleri, hareket bildirir ve bir nesne lGzerinde etkili olur. Durum fiilleri ise 6znenin i¢inde bulundugu
durumu bildirir ve bir nesne iizerinde etkili olmaz. Ornegin “Cocuk, bardagdi kird1.” cimlesinde “kirmak”
fiili, hareket bildirir ve “bardak” Gizerinde etkili olmustur. Ancak “Cocuk, tek basina oturuyordu.” cimle-
sinde “oturmak” fiili durum bildirir ve bir nesne tzerinde etkili degildir.

Buna gore,

I. O kitabi lise yillarimda bir arkadagimin tavsiyesi Uzerine okumusgtum.
II. Evin bahgeye bakan iki odasini onun en ¢ok sevdigi renge boyamisti.
I1l. Nasrettin Hoca fikralarinin bulundugu kitabi okurken gok gildim.

IV. BUtlin glin bahge isleriyle ugrastidi icin aksam erkenden uyumustu.

cumlelerinin hangilerinde kilig fiiline yer verilmistir?

I ve ll. [ ve lll. Il ve IV. I ve IV.

- - - - Her ¢ocuk ailesi i¢in ¢ok degerlidir ancak ¢ocuklari bu anlayisla yetistirmek onlarin kendilerini
herkesten ustin gérmesine sebep oluyor. Cocuklar her seyi yapma ya da bagkalarinin hakkina saygi
duymama egilimi géstermeye basgliyor. Ailesinin ona benimsettigi en degerli varlik olmanin tadini bas-
kalarinin haklarini hice sayarak gikariyor. Bencil, bagkalarini Gnemsemeyen ve kibirli bireyler yetistiren
aileler ise bu vahim tablonun hala farkina varamiyor.

Bu metnin basina diisiincenin akisina uygun olarak asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

Sosyal hayatta bazi gunliik gérevleri tek basina yerine getiremeyen ¢ocuklar yetistiriyoruz.
GlnUmizde bazi cocuklar aileleri tarafindan diinyanin en degerli varligiymis gibi yetigtiriliyor.
Birgok anne ve baba, gocuklarini yetistirirken onlarin gelisim streglerini dikkate almiyor.
Yetiskinlerin birgogu, her gocugu kendi becerileri ile degerlendirmeyi maalesef basaramiyor.

Oznenin iradesi diginda kendiliginden gerceklesen fiillere “olus fiilleri” denir. “Kasadaki elmalar ¢iri-
mus.” cumlesindeki “glrimek” fiili 6znenin iradesi diginda gergeklestigi icin olus bildirmektedir.

Bu agiklamaya goére asagidakilerin hangisinde olug bildiren bir fiil vardir?

Yildizlan seyrederken kdydeki glizel glnlerini dlisu-
nUyordu.
Dedemle diktigimiz agac birkag yil icinde oldukga bi- [ | u [ ]
yumusta.
Asmadaki Gzim salkimlarini elindeki makasla dikkat-
lice kesti.
Cep telefonumla bu guzel manzaranin fotografini ¢e-
kecegim.

|. insanlarin kas kaybinin tedavisinde

II. Kigi uyuyarak gecirmelerine ragmen

I1. bilim insanlarina yol gostermigtir.

IV. Kuzey Amerika'da yasayan bozayilar

V. vicutlarinda hi¢ kas kaybetmedikleri igin
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i

Numaralanmig soézler anlamh ve kuralli bir ciimle
olusturacak bigimde siralandiginda hangisi sondan
ikinci olur?

l. Il. \A V.
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1. Bu testte 20 soru vardir. :

2. Sinav siresi 30 dakikadir. ﬁ

3. 3yanhs 1 dogruyu gétiirecektir. 019A0066
4,

Cevaplarinizi optikte kutucuklarin disina tagirmadan ve kursun kalemle isaretleyiniz.

Bolu'nun dogusunda bir tabiat harikasi olarak seyyahlarin ve dalig tutkunlarinin ilgisini ceken Sultklu
Gol, bundan Gg yuz yil 6nce gerceklesen bir heyelanin ardindan olusan gukurun kaynak sulariyla dol-
masl sonucu ortaya ¢ikmistir.

Bu cumledeki bazi sdzclklerin anlamlari asagida karisik olarak verilmistir. Bu sdzcukleri metinden
bularak bulmacaya yerlestiriniz. A B C D E F G

s Y Y Y Y

I. Gezmek, tanimak, gérmek, dinlenmek amaciyla
geziye ¢ikan (kimse)

Il. Yagiglarla topragin alt tabakalarinin gevseyerek
Ust tabakasinin hareket etmesi

I1l. Bir suyun kaynayarak ¢iktigi yer, pinar

IV. insan eliyle blyiik degisiklige ugramamis, dogal
yapisini Koruyan gevre
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Buna gore, sozciikler bulmacaya yerlestirildiginde “D” siitununda agagidakilerden hangisi olusur?
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Oznel anlatim, kisisel diistinceler icerir. Nesnel anlatim ise kisisel disiince icermez, kanitlanabilir yar-
gilarla olusturulur.

Bu agiklamaya gore, asagidaki medya metinlerinin hangisinde 6znel anlatima bagvurulmustur?

ABD’nin Hawaii eyaletinde bulunan bir gézlemevine kurulan Giines teleskobuyla Giineg’in yeni ve
daha ayrintili bir gdriintiisti elde edildi. Fotografta Glines’in ylizeyinde altin rengini gagristiran tane-
cikler gbzlemlendi. Taneciklerin parlakhk farkinin sicaklik farkindan kaynaklandigi anlasildi.
Bitkisel yaglar ya da mikroorganizmalar gibi yenilenebilir kaynaklardan elde edilen biyoplastikler,
petrol icermedigi igin dogaya zarar vermiyor. izmir Teknoloji Universitesinde peynir alti suyundan
dretilen ilging bir biyoplastik ise “yenilebilir’ olmasiyla fark yaratacak gibi gortntyor.

Bilim insanlari, denizanalarinin yizmesine ve yasamini surdurmesine engel olmayan bir takip ci-
hazi tasarladi. Okyanuslarin derinliklerine inebilen denizanalarina takilacak bu cihaz araciliyiyla
okyanuslarin derinliklerindeki asit, tuz ve oksijen miktari ya da sicaklik diizeyi dl¢ulebilecek.
Denizli'de bir orman muhendisi tarafindan fotograflanan ve rindera tirinun bir Uyesi oldugu dusu-
niilen bitki hakkinda Ege Universitesinde bir makale yazildi. Makalenin uluslararasi diizeyde kabul
gormesiyle bitkiye orman mihendisinin soyadindan hareketle “cetineri” adi verildi.



Asagidaki metinlerin hangisinde “sabunun virtsleri nasil etkisiz hale getirdiginden” s6z edilmektedir?

Guanlik yasamin en 6nemli temizlik araglarindan biri olan sabun, viruslerin genetik materyalini koru-
yan zar tabakasindaki yag molekullerini gozer ve zarin yapisi bozulur. Boylece virusler enfeksiyona
yol agabilecek ozelliklerini kaybeder ve insan saghgi tzerinde bir gicu kalmaz.

Viruslere karsi bizi koruyan ve ellerimizin temizligini saglayan sabun, bitkisel ve hayvansal yaglarin
tuzlarindan elde edilir. igerigindeki maddelerin yag ve kir pargaciklarini sarabilme 6zelligi sayesinde
temizleyici bir etkiye sahip olan sabun, bulagici hastaliklarin yayilmasini énler.

Salgin hastaliklarin daha sik gorildugu gunumuz dinyasinda sabunun 6énemi bir kez daha ginde-
me geldi. Uzmanlar, bulasici hastaliklardan korunmanin en temel kosulunun elleri su ve sabunla
yikamak oldugunu dile getiriyor. Zira sabun, virusleri etkisiz hale getirebiliyor.

Sabun, sert su ile kullanilinca képtrme 6zelligini yitirir. Kopurme ézelligini yitiren sabun ise virtslere
karsi etkisiz hale gelir. Bu nedenle kdpiirme, sabun kullaniminda biyik bir 5nem tasir. Virtislerden
korunabilmek ve ellerin temizligini saglamak icin sabunun képlrmesine dikkat edilmelidir.

Tolstoy’un “insan Ne ile Yasar” adli kitabinda bir ciftginin hikayesi anlatilir. Kendi halinde bir cifti olan
Pahom, topraklarinin yetersiz oldugunu dusunmektedir. Uzaklarda codmert bir adamin karsiliksiz top-
rak verdigini duyar. Hemen oraya gider. - - - - Adam, ona glines batmadan geri donmek kosuluyla
sabah glinesin dogusundan batigina kadar ylriiyecegi bitiin topraklari kendisine verecegini sdyler.
Pahom, ertesi glin giinesin dogusuyla yola ¢ikar. - - - - Gézl doymaz, gérdiigi glizel yerlerin timind
alabilmek igin yolu uzattikga uzatir. Bagladigi yere ulasmak lzereyken halsizlikten yere yigilip élir.
Comert adam, isgilerine daha dnce pek cok kisiye yaptigi gibi hemen oracikta bir mezar kazdirir ve
mezarin basinda soyle der; “----"

Bu metinde bos birakilan yerlerden birine mantik akisina gore asagidakilerden hangisi getirilemez?

Verimli tarlalardan, bahgelerden gegip saatlerce yurdr.
insan, her seyden vazgecerek hedefine ulasabilir.
Topraklarinin yetersiz oldugunu soyleyip toprak ister.
Bir insana iste sadece bu kadar toprak yeter.

Adac halkalarina bakilarak yapilan arastirmalar 536-550 yillarinin yerylzintn en soguk yillar oldu-
dunu gosterdi. AGag halkalarinin bu yillarda daha dar olusu, mevsimlerin normalden ¢ok daha soguk
gectigini ortaya koydu. S6z konusu yillarin bu kadar soguk olmasinda ise o yillarda patlayan iki yanar-
dagin etkisi oldugu anlasildi. Siddetli patlamalar sonucu gokylziini kaplayan killer Gines’ten gelen
Isinlarin etkisini azalttigi igin sicakliklar distt. O yillara dair tarini belgeler incelendiginde bu durumun
Asya’dan Avrupa’ya blyuk kithklara sebep oldugu belirlendi.

Bu metinde agagidakilerden hangisine deginilmemigtir?

Yeryuzunun en soguk yillarinin agag halkalari ile tespit edildigine
Yanardaglarin patlamasinin kuresel hava sicakligini etkiledigine
Gulnes isinlarinin etkisinin azalmasinin kithga sebep olduguna
Tarihi belgelerde hava durumuna iligkin bilgilere yer verildigine



Asagidaki metinlerin hangisinde “Saglikli bir yagamin sirri, dogal gidalarla beslenmektir.” duglincesi
vurgulanmaktadir?

Obezite, cagimizin en blyuk saglik sorunlarindan biri olarak biliniyor. Obezitenin temelinde ise
sagliksiz beslenme yatiyor. Hazir gidalarin tiketilmesi ve hareketsiz bir yasam bigimi, obezitenin
ortaya ¢ikmasinda en dnemli etkenler olarak gortluyor. Ayrica obezite, diger saglik sorunlarina da
kapi araliyor.

islenmis gidalarin, hazir yiyeceklerin isgal ettigi dinyada saglikli bir yasam sirmek gittikce zor-
lasiyor. Teknolojik araglar insanlar gittikgce tembellestirip hareketsizlije mahkim ediyor. Modern
yasamin kiskacina disen insan, sehir hayatinin stresiyle sagligini giinden giine kaybediyor.
Gunimuzde pek ¢ok insan, kendini spor salonlarina kapatarak saglikli yasayabilecegini disini-
yor. Oysa saglikh yasamak, kosu bandinda kosarak degil; orman yolunda ya da sahilde kosarak
mimkundir. Doganin sundugu temiz hava, kus sesleri ve gorsel sélen iginde spor yapmak; saglikli
yasamanin formliddr.

insanlar, tarlalarda Gretilen iriinleri degil; laboratuvarlarda iretilen Griinleri yemeye baslad. Nitekim
saghgini kaybetti ve sadligini geri kazanmanin yollarini aradi. Oysa yagam boyu saglikli kalmanin
en kestirme yolu, tukettigimiz gidalarin tamamen dodanin elinden ¢ikmis clmasidir.

Durum fiilleri, 6znenin i¢inde bulundugu durumu bildirir ve bir nesne Uzerinde etkili olmaz. “Kadin iyice
sasirmistl.” cimlesinde “sasirmak” fiili durum bildirir ve bir nesne Uzerinde etkili degildir.
Buna gore,
Yasl adam, postacinin uzattigi zarfi aldi. Zarfin iginden gikan ve Ustinde karmagik yazilar bulunan
I
kagida bir sure bakti. YUzunde bir gilimseme belirirken arkasindaki duvara dayandi. Postaciya bahsis
Il 1
verdikten sonra onu kapiya kadar ugurladi.
v
metninde numaralanmig fiillerden hangileri durum bildirmektedir?

lve ll. | ve lll. Il ve lll. llve V.

Kdyln biraz disinda, yillar dnce yapilmis, defalarca el degistirmis ve kdhnemis oldugu igin ucuz bir
bag evi satin almisti. Evi yenilemek igin epey para harcadi. Astari yizinden pahaliya gelmisti ama o
kdhne bag evi; sevimli, sirin bir yuvaya dénismustd. Evin bahgesini dizenleyebilmek igin kdylilere bel
baglamisti ancak koyluler surekli ipe un sererek bahge isinde ona yardim etmediler.

Asagidakilerden hangisi bu metinde alti gizili deyimlerden birinin anlami degildir?

Birini kandirmak amaciyla duygularini, digtncelerini oldugundan farkli géstermek
Birinin kendisine yardimci olacagina inanmak, ona givenmek

Bir seyin kullanimi veya miulkiyeti bir kimseden bagka bir kimseye gecmek

Bir isin ayrintilarina harcanan para veya emek, elde edilen sonucun degerini asmak



Hikaye edici metinlerde olaylarin gectigi cevre ya da mekana “yer” adi verilir.

Bu bilgiye gore asagidakilerin hangisinde yer unsuru belirgin degildir?

Yagmur ince ince yagarken koyunlar bayirdan asagi iniyordu. Elindeki degnekle koyunlara yon
vermeye ¢alisan Coban Mustafa, telaglydi ancak yagmur siddetini artirmadan koye varabilmenin
sevincini duyuyordu igten ice. Onden kosup agdilin kapisini agti ve koyunlari igeri aldi.

Sehrin glriltisinde, kosusturmacasinda rahat edemem ben, dedi. Sehre gitmek istemedigini ilk
kez bu kadar acgikca sdylemisti. Aslinda higbiri gitmek istemiyordu sehre ancak kurak gecen seneler
yuzinden ellerinde avuclarinda bir sey kalmamis, Ustelik borca girmislerdi.

Pencereden disari bakinca hayatin her seye ragmen devam ettigini gordu. Disarida onun su basik
ve ilag kokan hastane odasinda haftalardir neler ¢ektiginden habersiz bir sirt insan, hayatina de-
vam ediyordu. Belki bir zamanlar ona da bdyle hastane penceresinden bakmiglardi.

Kuglk tencerede kaynayan yemek taginca ocagin Ustl berbat olmustu. Bunca igin arasinda bir de
ocag temizlemek zorunda kalinca bir an sinirlendi fakat sabahtan beri mutfakta olusunun sebebini
hatirlayinca sakinlesti. Bugun gok mutluydu, kizi ve torunlari gelecekti.

Tanimlamaya basvurulmustur.
Karsilastirmaya yer verilmistir.
Benzetmeden yararlaniimigtir.

Asagidaki metinlerden hangisi bu anlatim 6zelliklerine uygun olarak kurgulanmigtir?

Bir astronot, koruyucu kiyafeti olmadan uzay bosluguna gikarsa kollari ve bacaklari donmaya bas-
lar. Bir sUre sonra astronotun kollari ve bacaklari porselen bir tabak gibi kirillir. Uzaya gonderilecek
insan ya da makineler igin en onemli sey uzayin soguk ortamiyla bas edebilmektir.

Ormanlar, agaglarla ortlili genis alanlardir. Amerika kitasinda diger kitalardan daha fazla olan bu
alanlar, dinyanin akcigeri gibidir zira akcigerlerimiz nasil oksijen alip karbondioksit saliyorsa or-
manlar da buna benzer bir iglevi yerine getirir. Ayrica ormanlar tozlari siizen bir slizgegtir.

Kara delik; yakinindaki nesnelerin kagip kurtulmasina izin vermeyecek kadar yiksek ¢ekim kuvve-
tine sahip, ¢ok yogun bir kiitlenin olusturdugu uzay bolgesidir. Diinya'ya en yakin durumda olan ve
daha birkag ay once kegfedilen bir kara delik, 1000 11k yili uzaklikta bulunuyor.

Kuslarin gozleri bir gesit yol bulma cihazi gibi ¢alisiyor. Go¢ zamanlarinda yonlerini bulmak igin
manyetik alanlari takip ettikleri bilinen kuslar, bu alanlari gozlerindeki bir protein sayesinde bulabili-
yor. Uzmanlar, bu 6zelligin go¢ etmeyen kuslarda da bulundugunu séyliyor.

Ezgi, Sezen, $ebnem, Ufuk ve Taner; segmeli ders olarak bilim uygulamalari ya da zeka oyunlari ders-
lerini se¢gmiglerdir. Bu Kisiler ve sectikleri dersler ile ilgili bilinenler sunlardir:

Her bir kisi sadece bir dersi segmistir.

Kisilerden uglnun se¢tigi ders, bilim uygulamalaridir.
Ezgi ve Ufuk, ayni dersi segmiglerdir.

Sezen ve Taner’in sectikleri dersler farkhidir.

Buna gore agagidaki ogrencilerden hangisi zeka oyunlari dersini se¢gmis olamaz?

Ezgi Sezen Sebnem Taner
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